

江晓慧:用音乐叫醒“沉睡”的耳朵

新闻37c

台传媒记者章浩

每周日下午,在台州市残联大楼九楼的一间会议室里,总会响起一群孩子优美的歌声。唱歌的是台州市残联少儿艺术团,团内所有成员均是听障儿童。

2023年10月22日晚,该艺术团39名听障儿童在杭州第4届亚残运会开幕式上的歌声惊艳了世界。不过,亚残运开幕式不是他们的终点,而是他们梦想的起点,今年他们再次受邀参加了浙江省第三十四次全国助残日的演出。

这一有声交织着无声的奇迹背后,凝结了声乐老师江晓慧和全市助残工作者的许多汗水。

半天“磨”出一个音

台州市残联少儿艺术团成立于2023年4月,那年市残联要为全国助残日排一个合唱节目,江晓慧经朋友推荐,成了艺术团的声乐老师。

“当时确实没想到学生是一群听障孩子,虽然之前教过十多年声乐课,但从没有过这样的教学经验。”江晓慧还是决定“先试试”。

经过短暂排练,艺术团顺利演唱了旋律简单的歌曲《虫儿飞》,效果有些出乎意料。也正是这个节目让省残联、亚组委工作人员和导演组注意到了他们,孩子们由此得到了在亚残运会开幕式上表演的机会。

当年8月底,经过再次选拔的40多名成员,开始封闭式集训。其中年龄最小的仅有5岁,最大的也不过12岁。

训练之初,江晓慧就发现让听障孩子唱出旋律,比预想要难得多。虽然有人工耳蜗助听,但孩子们难以听准音阶,所有人要从唱哆来咪开始,一对一接受教学。

为了帮助孩子们记忆,江晓慧给孩子们看了北京奥运会开幕式视频和健全孩子的合唱表演,并自创了许多独特手势。

孩子们在老师的指导下一次次地试,每唱准一个音,都需要无数次的反复训练,常常一个音节就要学半天。

在江晓慧看来,虽然学得慢,但孩子们也有普通孩子少见的“执拗”,“他们很少三分钟热度,必须要把一个音节唱对了,才进行下一个,一天唱两三个字。”

她说,这中间,也离不开从全市各地残联和特教学校抽调来的领队老师,一名老师带两个孩子,负责孩子的起居饮食和“加练”课程,“在大家的共同努力下,到了9月中旬,艺术团可以完整地唱出一首歌了。”

纯真童声让梦闪耀

2023年10月4日,亚残运会开幕式合唱节目的编导从杭州赶来,检查孩子们的排练成果。看完表演,导演在之前手语动作的基础上增加了一组动作,并修改了两个手势。

“为了指导孩子站姿,台州残联之前请来了军官来加强孩子体能,调整动作,但后来增加的这组动作难度要更大,期间修改的版本也很多。”孩子们在训练的时候,江晓慧总会站在一旁,关注着大家的状态,指导孩子动作。

集训后期为了适应亚残运会开幕式彩排时间,训练从每天午后开始,直到晚上十点甚至凌晨才结束。“从8月底集训以来,就完全顾不上家里3岁的儿子了。”

但江晓慧觉得,更不容易的是那群孩子,“不管是生病还是学习压力,所有孩子无论多难,也没有一个人想过要放弃。”

10月13日,艺术团从台州来到杭州奥体中心体育场彩排。现场,孩子们的优异表现得到了导演组的认可。导演组最终决定39名孩子表演合唱的同时,还要参与升旗、领唱、迎火炬等环节。

其中,领唱环节让江晓慧感到压力巨大。艺术团是在10月17日晚拿到领唱曲目,此时距离开幕式不到5天。“虽然只有4句歌词,但排演很不容易。”江晓慧说,休息时间也要在孩子们身边哼唱,短短几天孩子的歌声有了跨越式变化。

10月22日晚7点30分,杭州第4届亚残运会正式开幕,伴随着2名领唱的歌声,台州市残联少儿艺术团的成员们簇拥着国旗缓缓步入舞台,将神圣的国旗交到



江晓慧和艺术团成员正在“大莲花”彩排。图片由采访对象本人提供

仪仗兵手中,随后在《梦闪耀》篇章唱响了一曲温暖的天籁之声……

当晚,站在内场指挥的江晓慧看得最为清楚,“孩子们的表演很完美,所有老师激动得哭了好几次。”

用音乐打开通往世界的心门

亚残运会开幕式的表演结束了,但江晓慧的公益教学却没放下。

“因为相比舞台上的成功,孩子们身上的变化更让人欣喜。”江晓慧和其他老师们观察到,原本怯生生的孩子在排练时,会热情地和其他演职人员打招呼,主动教别人手语。

家长们同样也发现了孩子们的不同,通过唱歌训练,孩子开始愿意和别人沟通,主动谈天说地,跟唱歌前的他们判若两人。

所以只要培训班上课,很多家长每到周末都会坚持送孩子来练习,最远的要从玉环赶到椒江。

“听力受损给人带去的不仅是生理上的,更是心理上的,他们的世界像被灌满了散不开的迷雾和恐惧。”经过一年多的相处,江晓慧认为,音乐能为他们拨开迷雾。

她说,目前的课程主要是节奏训练、音准训练和乐理知识,和健全孩子的课没有区别,尽管不确定他们能达到怎样的专业水准,但孩子们能感受到音乐带来的快乐,“现在的他们,走路时,头高高扬起,眼睛里都是光。”

江晓慧说,接下来,在台州市残联的支持下,他们将创造更多演出机会,增强孩子们的自信心,“同时也欢迎更多有爱心的老师加入艺术团,共同发掘孩子们的艺术天赋。”

快人快语

此处“无声”却“有声”

章浩

音乐是声音的艺术,当失去了听力,我们还能尽情享受音乐之美吗?

近年来,在声乐老师江晓慧和全市各地残联工作者以及特教老师的帮助下,台州市残联少儿艺术团的孩子用歌声打破了十聋九哑的魔咒,叫醒沉睡的耳朵,

唱响了值得被世界听见的天籁之音。

现如今,听障儿童,多数会佩戴人工耳蜗或助听器,但即使有听力设备的协助,孩子们听到的声音也与健全人听到的不太一样。无声的高墙下,孩子们自小受到“残疾”的困扰和束缚,很多人变得孤僻敏感,不愿与人接触。

而江晓慧和残联工作人员看到,这些

参加了杭州亚残运会开幕式的听障儿童,不单是音乐素养和声乐水平得到长足进步,更重要的是他们开始打开心扉,更好地融入社会。这背后,离不开她和各地残联工作人员的大量付出。

上帝给你关上一扇门的同时,也会为你打开一扇窗,但与其说是上帝为孩子们留了这扇窗,不如说是相关部门和社会爱心人士

为孩子们打开了这扇通往音乐殿堂的窗户。

唱歌不会让孩子们在物质世界中获得金钱和地位,但那一声声的天籁之音,为他们和社会重新建立了链接。

期待能有更多爱心人士参与这份“坚守”,让每个听障儿童重拾信心,有勇气去追求幸福人生,也让每个听障儿童家庭获得最大的欣慰。

包录取、改分、伪造录取通知书……

警方曝光录取诈骗“套路”

台传媒记者张梦祥

当前,我省首轮志愿已经结束,二段志愿填报尚未开启,各类招生诈骗也进入多发期。警方提醒广大考生、家长,要对各类招生诈骗信息保持高度警惕,明辨诈骗伎俩,避免上当受骗。

市公安局椒江分局侦查中心民警章馨玥表示,志愿填报至录取阶段的诈骗类型主要包括包录取、改分、伪造录取通知书、助学金奖学金诈骗等骗局。

“不法分子往往自称有内部关系、特殊指标等,骗取手续费、好处费、疏通关系费等。”章馨玥提醒考生及家长要高度警惕此

类“花钱能买大学名额”的诈骗信息,凡称要收取保证金、录取费、指标费等说辞的,一律不能相信。

对于部分没发挥好的学生,更要警惕改分骗局。诈骗分子会在网络平台或交流群中宣称,考生没考好不用担心,可以花高价雇佣“黑客”入侵阅卷系统,修改考生的各科成绩,以此诱导学生和家进入骗局。章馨玥提醒,高考阅卷管理严密,不存在外部黑客入侵的可能。成绩一经发布不可更改,考生和家长切勿相信黑客改分骗局,以免财产受损。

伪造录取通知书类诈骗也要引起重视。“有些骗子冒充学校招生办老师,利用

现代网络技术,伪造以假乱真的录取函,有“公章”和“录取编号”,以骗取考生和家长的信任,或伪造录取名单在假招生网站上,诱导考生将学费打入指定的银行账号,以骗取钱财。”对此,她提醒考生收到录取通知书后,及时通过官方认证或教育部门发布的查询平台对录取结果进行核实确认,避免上当。

关于助学金、奖学金诈骗,骗子往往会冒充高校老师或教育部门工作人员,称可以对困难考生或者成绩优异的考生提前受理申请或发放助学金、奖学金,借口“再不领取就过期”,要求提前支付“手续费”“报名费”等费用。对此,章馨玥表示,学生及家

长要及时通过官方渠道向高校、教育部门核实信息真伪,不要随便透露个人信息或转账汇款。

高考骗局虽然花样繁多,但基本都围绕着一个“钱”字。凡是涉及钱财,考生和家长一定要提高警惕加强防范,不要轻易将自己及家人的信息,泄露给他人。

此外,警方特别提醒,准考证、身份证、考生号、成绩单、成绩查询页面、高考志愿表、录取通知书等图片或文字信息千万不要发朋友圈。如果个人信息被别有用心的人从朋友圈或者其他社交平台获取,可能会被利用实施精准诈骗。

家门口就能看名医专家

6个省级名医和专家工作站落户临海

本报讯(通讯员金海萍)7月3日,浙江大学医学院附属妇产科医院“陈新忠麻醉科名医工作站”“胡文胜产前诊断名医工作站”“张信美妇科名医工作站”等6个省级名医和专家工作在浙江大学医学院附属妇产科医院临海分院揭牌。

这是浙江大学医学院附属妇产科医院临海分院签约揭牌后,浙大妇院推动优质资源下沉的一项重要举措。

此次揭牌的名医/专家工作站涉及麻醉医学、产前诊断、妇科、产科、妇科盆底及乳腺外科等多个学科。其中陈新忠麻醉科名医工作站是由浙江大学医学院附属妇产科医院副院长、麻醉学学科带头人陈新忠领衔,陈新忠是浙江省钱江人才、国家自然科学基金二审专家、中华医学会麻醉学产科学组委员。

“名医和专家工作站的成立将全面提升医院综合实力和核心竞争力,老百姓在家门口就能看名医专家,享受省级优质医疗资源。”浙江大学医学院附属妇产科医院临海分院相关负责人说,两院也将继续按照合作协议紧密锣鼓开展有关工作,为临海市乃至整个台州市人民群众提供更加优质高效的医疗服务。

天台县基投公司——

建设“阳光国企”释放发展动能

本报讯(通讯员胡建新)“公司正处于发展的关键时期,发展过程中难免会遇到各类问题,班子成员和干部必须做出表率,保持积极的工作热情,释放发展动能。”日前,天台县基投公司党委对所有党员开展了集体警示教育,增强干部自身“免疫力”。

为进一步推进“阳光国企”走深走实,近年来天台县基投公司持续锻造勤廉重德的党员干部队伍,切实强化内部监督,组织开展廉政风险点排查,做好廉政风险防控工作。

在筑牢拒腐防变思想防线过程中,该公司党员干部通过集体学习、观看警示教育片、参观台州市党风廉政教育馆以及廉洁教育专题党课等活动,进一步提升自身党性修养,增强拒腐防变能力。

针对具体项目建设工作,公司打造了阳光招标平台,实时直播开标评标全过程,公开透明保障评标公平。同时,公司党委通过组织开展集体警示教育、廉洁从业知识测试、签订廉洁承诺书等形式,把党纪教育融入日常工作,营造风清气正的干事创业氛围和为民服务意识。

今年以来,该公司负责建设的抽水蓄能移民安置房和下山移民福溪安置区二期项目均已顺利竣工,项目为当地群众解决了实际困难,增强了村民的幸福感和获得感。

路桥——

退还燃气钢瓶押金 两分钟办结



本报讯(记者陈瑜 杨良平)“没想到押金单找不到了也没事,带上身份证就能办理退费。”7月3日,路桥区路桥街道丁岙村村民章大爷因家里已用上管道煤气,就来到当地燃气管理站退还租赁的钢瓶,工作人员在电脑输入他的身份证号码查询后,不到两分钟就为他办理了退费。

路桥区综合行政执法局市政公用事业服务中心工作人员陈群杰介绍,原先市民办理燃气钢瓶押金退还时,必须要提供纸质的原始押金凭证单,但有些用户钢瓶租用时间较长,押金单遗失,造成无法办理退费。

“针对这一关系群众切身利益问题,今年6月起,我们简化瓶装燃气押金退还流程,凡已缴纳押金并持有归属路桥区燃气企业钢瓶的市民,只要携带办理钢瓶租赁时登记的人员身份证和路桥区燃气企业产权的钢瓶,可直接前往对应企业办理退费手续。”陈群杰说。

截至目前,路桥辖区三家瓶装燃气企业共办理押金退还业务200余件,受益群众达200余人。

台州(仙居)汽车展

时间:7月5日—7日 地点:仙居吾悦广场内庭

相约仙居车展 畅享购车优惠

主办:台州市新闻传媒中心全媒体第一集群

